2020年常州纺织服装职业技术学院团委
“信仰公开课”课程指南
1. 深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想
组织引导青年学生深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入领会党的十八大以来取得的新成就、新变革，引导学生用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，不断坚定信仰信念，提高思想政治素质，坚定不移听党话、跟党走。
2. 制度优势凝聚中国力量
重点围绕学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神，把疫情防控等工作中国家制度和治理体系优势所取得的实际效果，作为加强制度自信教育的生动案例和鲜活素材，引领广大青年深入学习领会中国特色社会主义制度发展和我国国家治理的历史性成就，深刻认识中国特色社会主义制度和国家治理体系的科学内涵、本质特征和显著优势，进一步坚定制度自信。
3. 凝心聚力打赢脱贫攻坚战
结合我国脱贫攻坚工作取得的既有成效，重点向青年讲述成绩取得所彰显的中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势，以及所凝聚的全党全国各族人民的智慧和心血，传递克服疫情影响、坚决打赢脱贫攻坚战的信心和决心。
4. 决胜全面建成小康社会
引导师生准确把握党的路线方针政策，深刻认识时代使命和责任担当，主动投身党的伟大事业，融入国家发展大局，服务国家治理体系和治理能力现代化建设，踊跃投身国家需要的重点行业、关键领域就业创业，扎根人民、奉献国家。
5. “90后”的青春责任与担当
要围绕学习宣传贯彻习近平总书记五四寄语精神及给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员的回信精神，讲述广大青年在疫情防控救治等工作中展现的精神风貌和担当作为，引领激发青年在投身伟大事业中磨练意志、砥砺品格、增长本领，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。
6. 在爱国主义情感中升华民族精神
以抗击疫情中全国人民同舟共济、共克时艰的精神风貌和爱国力行等为题材，讲述中国共产党团结带领全国各族人民进行的革命、建设、改革等爱国主义伟大实践，激发青年学生爱党爱国爱社会主义的热情，深化和升华对中华民族精神的认识与理解。
7. 培育和践行社会主义核心价值观
用好疫情防控的现实题材，将社会主义核心价值观教育与正确认识疫情防控有效结合，大力开展爱国主义教育、中华优秀传统文化教育，帮助青年树立正确的世界观人生观价值观。
8. 推动构建人类命运共同体中的大国担当
重点讲述在全球抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，中国同国际社会携手抗击疫情的坚定决心和积极行动。中国始终秉持人类命运共同体的理念，发挥负责任大国作用，积极开展合作、分享经验、提供帮助，与国际社会一起携手遏制病毒蔓延，以实际行动展现世界大国的国际担当，践行构建人类命运共同体的庄严承诺。
9. 致敬“疫”线“最美逆行者”
重点讲述疫情防控阻击战期间，奋斗在一线的广大党员、医护工作者、解放军指战员、科研工作者、社区工作者、基层干部等的先进事迹与感人故事。讲述一线工作者坚守岗位、不怕牺牲、救死扶伤、无私奉献的英雄故事，展现身先士卒、不畏艰险、冲锋在前的担当作为等。
10. 科技报国，为民族复兴注入智慧力量
重点讲述科研人员夜以继日、争分夺秒，用科技与智慧为战“疫”锻造最锋利武器的故事。展现科研人员急国家之所急，研国家之所需，切实把论文写在祖国大地上，把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中，助推中华民族的伟大复兴早日实现的先进事迹。
11. 我们身边的抗疫英雄
重点讲述疫情防控阻击战期间，本校师生们的抗疫故事，在校园之中发掘身边的榜样。讲述青年师生从我做起、加强自律、为社区服务、为群众分忧的青春故事，凝聚起校园中众志成城、共克时艰的强大力量。
12. 全民战“疫”的第三条战线
重点讲述疫情防控阻击战期间，除了医疗救治战线、社区防护战线之外，网络舆情斗争战线的惊心较量。主要通过疫情期间的经典网络舆情案例，提醒新时代青年要提高文明素质和自我保护能力，大力弘扬不信谣、不传谣、科学理性对待疫情的正能量。
13. 疫情影响下的中国经济形势解析
重点讲述疫情发生后，中国经济形势的变化，帮助学生理性认识新冠肺炎疫情给中国经济发展带来的机遇和挑战，带领学生了解国家在统筹推进疫情防控和经济社会发展过程中的重要举措，引导学生特别是毕业生树立信心、奋发有为。
14. 面对疫情“大考”，江苏如何交出过硬答卷
[bookmark: _GoBack]重点讲述在“危机”和“大考”面前，江苏如何迎难而上，以更大勇气、更高智慧和更强担当，统筹推进疫情防控和经济社会发展，为全国大局多挑担子多作贡献，在“大考”中交出高质量发展过硬成果。
