附件2
常州纺织服装职业技术学院第七届
“魅力团支书、活力团支部”风采展示评选活动方案
一、活动主题
学习二十大 永远跟党走 奋进新征程
二、活动宗旨
2022年是党的二十大召开之年、中国共产主义青年团成立100周年，是党和人民艰苦奋斗取得显著成效的一年，更是历史性、革命性改革开放和中国文化传承的见证之年。为加强基层团组织建设，提升团干部综合能力，团委开展基层团组织、基层团干部展示评选活动，通过活动进一步明确团支部职责和工作规范，提升我校基层团组织建设活力，推动基层团组织吸引力、凝聚力，为基层团支部书记展示个人魅力搭建平台。
三、活动范围
全校各团支部及团支部书记
四、活动时间
2022年11月23日—12月11日
五、具体安排
以“五好五有”为标准，依托“团支部工作成绩单”面向全校基层团支部普遍开展“达标创优”活动，着力构建全校基层团支部“以团支部为核心，团干部为关键，团员为基础”的工作格局，最大限度地发现、推荐、宣传工作突出的团支部书记和充满凝聚力的团支部，常纺院第七届“魅力团支书、活力团支部”风采大赛以团支书“双述双评”工作为基准线，通过校级风采展示，评选产生一批“魅力团支书、活力团支部”，评选结果将作为江苏省“百强千优团支部”、常州市共青团“魅力团支书、活力团支部”推选依据，并将作为全国、省、市、校共青团“两红三优”评选推荐的重要参考。
（一）二级学院部署阶段（11月23日-11月30日）
结合从严治团，认真开展“双述双评”工作。为加强团支部书记队伍建设，充分激发基层团支部建设活力，团委按照关于推进从严治团工作部署，组织全校在校团支部紧扣党史学习教育、党的二十大会议精神和习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神，以团支书述职—民主评议—团支部评价为载体，着力提高基层团支部的影响力、号召力、战斗力和影响力。
（二）校级推荐阶段（11月30日-12月4日）
二级团委组织各团支部对应的团支书述职，从述职汇报、支部台账、支部荣誉等进行考评，通过公开竞选、PPT述职、投票，在团支部内进行民主评议，做到公平公正公开，遴选出最终团支部参加校级评选。参评团支部须在2022年度全国基层团组织规范化建设“对标定级”工作中，获评四星级及以上，团支部工作成绩单达90分以上。
（三）评选阶段（12月5日-12月11日）
申报团支部以“五好五有”为标准，结合“团支部工作清单”录制5分钟左右的微视频（视频格式：MP4格式，画面质量要求为1080P），通过团委官方微信公众号进行展示；组织专家组对材料进行评审，评选产生10个“活力团支部”及其对应的10名“魅力团支书”，并授予江苏省“百强先锋团支部”“千优活力团支部”校级立项创建单位。
七、工作要求
（一）高度重视、加强领导
此次开展的“魅力团支书、活力团支部”风采展示活动是团委号召全校共青团组织集中展示基层团支部、团干部风采的重要活动，旨在进一步活跃共青团工作氛围、加强广大团员青年的凝聚力、影响力。各学院要高度重视，统一部署，实施开展推荐选拔工作，吸引更多的学生广泛参与。
（二）加强引导、广泛宣传
各学院应在推荐选拔过程中加强引导，弘扬主旋律，切实增强并探索共青团特有的宣传优势，运用PU平台、团属新媒体平台，力争覆盖到所有班级团支部，努力形成学生广泛关注、积极参与的浓厚氛围。
（三）培养典型、总结案例
各学院要通过此次活动选树一批优秀学生典型，收集整理一批基层团工作典型案例，用于今后的宣传和工作指导。
（四）严格把关、把握进度
请于2022年12月7日前将22级、21级、20级（19级本科班）团支书述评报告、述评名单、述评工作图片等“双述双评”相关材料电子稿交至团委邮箱。推荐申报校级“魅力团支书、活力团支部”的团支部，需提交团支部工作成绩单（90分以上）、推荐表、事迹材料（1500字）及展示微视频（视频格式：MP4格式，画面质量要求为1080P，汇报人必须是团支部书记）电子材料至团委邮箱。逾期不报、材料不全的，视为自动放弃，不予补报。

共青团常州纺织服装职业技术学院委员会
[bookmark: _GoBack]2022年11月22日
